

山东新高考质量测评联盟2022届高三5月联考历史考题同步训练

1. 选择题

《论语》记载，“叶公语孔子曰：‘吾党有直躬者，其父攘羊，而子证之’。孔子曰：吾党之直者异于是，父为子隐，子为父隐，直在其中矣。”这体现了孔子

- A.重视社会道德构建 B.主张礼法并施
- C.认为伦理重于法制 D.维护宗法制度

2. 选择题

公元前348年，秦孝公采取按人口征收田赋的“初为赋”，“淫疲游惰之民”也要交税；秦昭王相蔡泽亦曰：决裂阡陌，以静生民之业而一其俗。由此可见，秦国改革

- A.旨在发展小农经济 B.重在变革土地制度
- C.试图缓和社会矛盾 D.有利于社会的稳定

3. 选择题

北宋时期，文人参政热情高涨，“真、仁之世，范仲淹、欧阳修等诸贤以直言谏论倡于朝，于是中外缙绅知以名节相高，廉耻相尚，尽去五季之陋矣”。上自皇帝的所作所为，下到州县官的一举动，凡有越礼法者，皆有敢言之士极力弹劾。材料

- A.反映了重文思想 B.说明了北宋士大夫权力增大
- C.体现了皇权削弱 D.反映了宋朝士人的道德自觉

4. 选择题

乾隆年间，出现自发移民现象。国内主要由鲁豫两省迁往东北，由福建迁往台湾；国外主要是迁往东南亚。19世纪中叶以后，为谋生而外迁者的数量和地域倍胜从前。清代移民现象反映了

- A.外来商品冲击传统经济模式 B.资本主义萌芽的发展需求
- C.国家放松对人口流动的控制 D.政府重视边疆地区的开发

5. 选择题

咸丰十年设抚夷局，不久改称总理衙门。始终由亲王总领，其地位和影响超越大部并不在军机处之下，国史馆中却独不列总理衙门任事者年表。且设立之初即官所“俟军务肃清，外国事务较简，即行裁撤，仍归军机处办理，以符旧制”。这说明

- A.统治者改变了传统外交观念 B.近代化的启动具有艰难性
- C.反侵略的失败引发政制改革 D.列强逐渐影响清政府内政

6. 选择题

1882年，在日本、美国、英国相继强迫朝鲜政府签订条约后，朝鲜开始谋求改变其中国“附属国”的地位，向清廷提出派遣使节进驻北京的要求。对此，清廷断快拒绝，继续延续双方的旧有关系。朝鲜政府的这种做法

- A.开始冲击中国传统的外交体系 B.说明列强控制了朝鲜的内政外交
- C.证明旧有宗藩外交已不合时宜 D.体现其追随列强侵略中国的企图

7. 选择题

19世纪末，谭嗣同主张“道器并改，器决定道”，认为洋务运动已经进行了三十余年，器物已经发生了很大变化，“器决定道”意味着，既然器的层面变了，那么道的层面也要变。谭嗣同的道器观念